



老兵们在志愿军公园向战士雕塑致敬

辗转2000多公里,杭州这群耄耋老兵重回鸭绿江畔

70多年过去了 还是一眼认出当年过江的地方

本报记者 滕一韬
通讯员 骆学金

初秋的丹东,江面波光粼粼,江畔游人如织。鸭绿江断桥的人群中,一群身穿军装、高唱军歌的老兵成了一道特殊的风景线。

骆乔德是唱歌的老兵之一。1951年4月4日,17岁的他和战友们趁着夜色通过鸭绿江上的浮桥进入朝鲜境内。时隔70多年,90岁高龄的他坐上动车,辗转2000多公里奔赴辽宁丹东,只为再看一眼当年义无反顾跨过的江。

“没想到有生之年能再一次来丹东,亲眼再看一看战斗过的地方,圆梦了也无愧了。”9月19日~21日,在杭州富阳公益机构的组织带领下,骆乔德等12名老兵60多年的心愿得以实现。这几天,重走征程,回忆当年,老人们笑了,也哭了。

曾经的他们,在战场出生入死,年轻无畏。而今的他们是一群平均年龄91岁的耄耋老人,当中年龄最大的已经93岁,赤诚之心不减当年。



老兵们身上的“勋章”

鸭绿江畔的浮桥 唤起老兵尘封的记忆

9月19日19点27分,G1232列车缓缓进站。近12个小时的舟车劳顿,但听到“丹东站到了”的播报,骆乔德和同行老兵们的眼睛一下子亮了起来。

这座让他们心心念念魂牵梦萦的城市,此刻,终于到了。

第二天一大早,老兵们提前十多分钟已经齐刷刷在车上等候出发了。

首站是鸭绿江畔的浮桥。浮桥由当年的志愿军工兵部队修建,曾是一座木桩结构的列柱式铁路便桥。现如今的它仅存一排木桩桥墩,静静地躺在江中。

“就是这里了。”即便破败残缺,骆乔德还是一眼认出了当年过江的地点。“这座桥建得很低,落潮时稍高出水面,涨潮时则没于水面,隐蔽性很好。正因如此,许多战士出征的第一关就是它,大家需要躲过飞机的侦查,悄悄地渡江进入朝鲜境内。”骆乔德告诉记者,彼时敌军的照明弹把整个夜空点亮,大家只能不时卧倒隐藏,见机移动,小心前行。“过了桥,还远没到终点,当时我们一行花了一个月的时间才到达驻地。”

这之后,作为一名高射机枪手,骆乔德先后参加了第四次、第五次战役。在华川阻击战中,骆乔德所在的高射机枪连击落敌机5架,他个人也获得了三等功。“虽然枪林弹雨,又是忍饥挨饿,可我是幸运的,许多战士渡江奔赴朝鲜,没能再回到祖国的怀抱。”望着一江之隔的朝鲜,骆乔德红了眼眶。

斯人已去,唯一一壶从杭州带来的黄酒寄托哀思。老兵们举起右手致军礼,简单的缅怀仪式结束,行礼的手迟迟不肯放下。

“战友们,我来看你们了。我不会忘了你们,人民和国家也永远不会忘记你们……”面朝江对岸,老兵们似乎有着说不尽的千言万语。

堪比“人气王” 他们成为人群中的焦点

浮桥遗址、志愿军公园、鸭绿江断桥……一路上,老兵们堪比“人气王”,成了人群中的焦点。

“爷爷您今年多大岁数了?”“爷爷您是从哪里过来的?”“爷爷可以和您合张影吗?”……面对后辈们的热情,爷爷们耐心地一一回答,慈祥又温柔的笑容始终挂在脸上。在得知这是一群从杭州千里迢迢赶来的老兵,大家忍不住竖起大拇指。“不管是从前作战,还是千里追梦,都非常了不起,向你们致敬。”

登上断桥,要经过几十节台阶,对于高龄的老兵们来说,不是一件容易的事。老兵们手握拐杖,排成一队,在家人的搀扶下,缓慢却坚定地迈出每一步。原本拥挤的人群也为他们让出了一条通道,大家自发地鼓掌,加油。



老兵们站在鸭绿江断桥的尽头处眺望远方

值得一提的是,在鸭绿江断桥现场,三名丹东当地的志愿军老战士特地赶来“相聚”。虽然未曾谋面,但一提起当年的种种,同在这片土地上作战过的他们很快就有了说不完的话题。

在抗美援朝纪念馆内,老兵们一路边走边讲边回忆,一度让周边游客听得入了迷。

与时间展开赛跑 不想老人带着遗憾离开

“这一趟行程不容易、不简单、不平凡。”杭州市富阳区正步公益服务中心理事长薛余华是此次老兵丹东行全程的组织者和参与者。他告诉记者,从2021年开展关爱老兵行动以来,97位杭州富阳籍抗美援朝老兵仅剩下了59位,“很多时候我们是与时间展开赛跑,等不了,也拖不起。”

“去年初,我去看望一个名叫周荣富的老兵,他拉着我的手说自己的心愿是想再回丹东去看一看,但考虑到身体状况、长途出行等因素,我们有所顾虑,不久后,老人带着遗憾与世长辞。”说到这里,薛余华双眼泛红。这件事让他一直很后悔,也让他下定决心去推动促成老兵们的心愿落地。

在与多部门沟通后,今年8月,老兵们的圆梦之路开始了。“没想到几乎所有老兵都想要报名。”

医生为每一位老兵进行了细致的身体检查。最终,12位老兵通过体检筛查,带着其他兄弟的心愿踏上了这趟旅程。

“这一路,工作人员竭尽所能提供便利和礼遇。”薛余华透露,每座经过的城市对于老兵们的欢迎和支持超过想象。

随行的志愿者金渭林是一名退役军人,退休后便一头扎进了关爱老兵的志愿活动中。这几天下来,跟着大家一起泪流满面的次数,他已然数不清了。

70多年前,这群最可爱的人远走异国他乡,爬冰卧雪、浴血奋战,只因国家的一声召唤。“英雄值得被簇拥,也需要被簇拥。”薛余华表示,接下来他们将不遗余力地做好关爱老兵工作,“一场圆梦行动远远不够,我们还借助各方力量,特别是丹东抗美援朝纪念馆的支持,去打造一个属于我们杭州富阳的纪念馆。”